

明星何以炒股如股神

■ 特约记者 林华 广州报道

11月6日夜间,“蓝鲸财经记者内参网”在其微博认证账号上称,“李冰冰及其男友任泉,涉圣莱达内幕交易及利益输送”。

该微博称,今年6月,李冰冰和任泉两人通过其投资的华博鑫业,出资7600万元入股祥云飞龙。10月份,祥云飞龙借壳圣莱达的重组方案公布,两人因此获得2000万元的收益。

有业内人士表示,由于明星身份特殊,消息灵通,炒股屡获大丰收,因此难逃内幕交易之嫌;或者明星利用自己的效应,在自己购买股票之后公开引发追捧,从而促使股价上扬而获利。

作为社会的一分子,明星炒股也是希望通过资本市场来实现自身资产增值和保值,这无可厚非。但明星如果还利用明星效应在股市寻租,同中小股民争利恐非上策。

有关专家指出,明星题材遭遇热捧,说明股民在潜意识里已经认定明星能够通过内幕消息获利。但是,投资者不可将明星的投资作为自身投资的风向标,一味盲目跟风将面临重大损失。

明星炒股频现股神

11月6日,“蓝鲸财经记者内参网官方微博”爆料称,今年6月23日,李冰冰、任泉投资的华博鑫业投资出资7600万元火线入股祥云飞龙,其中李冰冰出资1520万元,任泉出资380万元。

10月18日,祥云飞龙借壳圣莱达方案公布,圣莱达连续7个涨停,股价翻番。短短4个月时间,李冰冰、任泉即收获2000万元。

在借壳的前夜,北京华博鑫业持有祥云飞龙1000万股,而华博鑫业的6大股东中,李冰冰和任泉投资的公司赫然在列。

据悉,华博鑫业投资成立于2012年12月,公司注册资金7600万元,其中李冰冰全资的上海天和颂影视文化工作室持有20%股份,任泉(即任泉)持股50%的上海强胜影视文化传媒有限公司持有10%股份。

圣莱达上市后的业绩并不尽如人意,财报显示,2010-2012年实现净利润3299万元、1968万元、2102万元,2013年1-9月只录得区区212万元利润。圣莱达为了重获新生,决定借壳给祥云飞龙,希望用环保概念扭转颓势。

事实上,作为收入金字塔上端的那一撮人群,明星们热衷炒股也早已有之,其中不乏目光精准、出手犀利的投资好手,有的明星甚至斩获颇丰,堪称股神级别。

资料显示,黄晓明曾于2008年筹钱买了华谊180万股,在高配之后,持股量为360万股。仅仅两年之后,华谊兄弟上市满一周年,限售股解禁,黄晓明一举步入亿万富翁行列。

“万人迷”陈好也被爆出在2008年大举买进一只名为ST黑龙的疑似垃圾股,并且在其停牌前的19个交易日中,一直大举抢购,持股数量高达28031万股,稳坐第一大流通股股东宝座。而第二大流通股股东张羽,就是央视著名主持人。

在2009年ST黑龙复牌当天的交易中,陈好一举把股票全部卖出。据悉,陈好的建仓成本仅300万元左右,而ST黑龙股改复牌后市值暴增至3000多万元(复牌当日涨幅达1004.08%),陈好因此净赚了约2700万元。

在明星炒股阵营中,小品演员郭冬临的名字出现的频率则更高,而且直到去年郭冬临都还曾在ST洛玻中现身,并极有可能截获了该股2011年初近70%的巨大涨幅。

统计显示,郭冬临自2011年下半年开始,就已经淡出了资本市场。而在2012年ST板块的退市风波之中,郭冬临全身而退。

调查发现,郭冬临从2007年起先后持有

中兵光电、盾安环境等多家上市公司股票,均跻身十大流通股股东之列,并从中获得数千万元收益,但演员郭冬临对此却从未给予正面回应。

2009年年报中,郭冬临是时代科技、金城股份、ST金城、山下湖、中电广通、ST洛玻几家上市公司的前十大流通股股东,持有股份超过400万股,市值数千万元。

2012年3月5日,随着徐家汇2.14亿股限售股解禁,持有徐家汇51864万股的知名作家余秋雨有望获得近7000万元的“真金白银”。

据悉,余秋雨对于徐家汇的投资始于2001年12月。当时,公司前身上海六百实业有限公司决定解散职工持股,计划转让24.5%股权,而余秋雨就以24122万元购得上海六百实业1.5%的股份。在经历一系列的股权变动后,余秋雨持股数现为51864万股。

2012年3月,中国证监会披露了上海新文化传媒集团股份有限公司招股书申报稿,著名演员王姬和作家都梁(杨湜)均在列股之中,分别持有100万股和55万股,成本500万元和275万元。两年的投资回报率有望达到360%。

此外,包括演员邓婕、徐帆等的名字都曾赫然出现在几家上市公司前十大流通股股东名单中,而这几家公司的股票无一例外因股民追捧明星而大涨。

当然,也有调查发现,其中的部分名字并非明星本人,而是另有同名同姓者。如邓婕回应,“本人不是那个浙江东方的股东。”徐帆也证实与浙江东方第三大流通股股东“徐帆”属同名。

分析人士表示,一些名不见经传的股票试图利用大股东账户与明星名字相同来吸引眼球,将股价炒高,从而达到自己目的。

明星炒股何以制胜

有业内人士暗示,由于明星身份特殊,消息灵通,炒股屡获大丰收,因此难逃内幕交易之嫌;或者明星利用自己的效应,在自己购买股票之后公开引发追捧,从而促使股价上扬而获利。

从公开的信息里可以得知,一些明星炒股的收益参差不齐,有大赚者,也有大赔者。但需要注意的是,以“重组”、“注入资产”为契机进入上市公司的明星们,在公司复牌后,总能可观的账面浮盈。

明星“股神”持股上市公司时,持股时间节点往往成为普通投资者质疑的重点,从而引发各种争议,包括内幕交易。

表面来看,资本圈与娱乐圈似乎是两条平行线。然而,近年来接连有上市公司被“眼尖”的股民从股东列表中发现明星股东之后,这两条平行线有了交集并衍生出更多的新闻话题。

李冰冰和任泉日前卷入内幕交易风波。11月6日夜间,“蓝鲸财经记者内参网”在其微博认证账号上称,“李冰冰及其男友任泉,涉圣莱达内幕交易及利益输送”。

该微博称,今年6月,李、任两人通过其投资的华博鑫业,出资7600万元入股祥云飞龙。10月份,祥云飞龙借壳圣莱达的重组方案公布,两人因此获得2000万元的收益。

对于“涉嫌内幕交易”的消息,李冰冰方回应称,其和任泉投资了一家基金公司,自己只是股东,不参与投资决策,也不知道内幕消息;任泉的宣传总监对外火速回应“造谣瞎掰”。

对于媒体质疑,有不少圈内人士则认为,这一事件充其量是娱乐新闻,因为根据目前的《上市公司重大资产重组管理办法》的相关规定,目前两人得到的不过是纸面富贵,短期内无法变现。



从证券市场的案例看,内幕交易多针对已经上市公开发行的公司。如果有人提前进入了上市公司圣莱达,这是内幕交易,但提前进入了拟借壳方祥云飞龙,是较为常见的投资行为。目前看来,关于李冰冰涉嫌内幕交易说或难成立。

分析人士表示,明星投资上市公司的优势主要在于两个方面:明星的人脉关系网较为强大,可以通过较多渠道对上市公司的真实发展情况有所了解,这有效避免了普通投资者面临的信息不对称问题;明星作为圈内人,对一些上市公司,尤其本行业公司的判断能力较强。

早在2009年11月,明星邓婕与徐帆陷入浙江东方内幕交易漩涡!浙江东方2009年11月3日、4日一开盘就封涨停,“徐帆”、“邓婕”、“刘岩”3位股东的市值升幅高达数百万元。巧的是,浙江东方旋即发布拟参股金信信托的消息。

3位明星扎堆潜伏在一只股票,并在“第一猛庄”金信信托重组信息发布前大举建仓,不得不令投资者疑窦丛生:是内幕交易还是纯属巧合?

浙江东方因股票交易异常波动,于2009年11月5日停牌。同时,浙江省证监局公告,目前已对该公司展开正式调查。最终查明,有人用明星之名,行炒作之实,是别有用心心的“李鬼”。

女星陈好3年潜伏ST黑龙,一朝获利10倍,当时股民强烈要求调查其是否有内幕交易之嫌,但迄今监管部门也没有明确说法。

正因如此,明星纷纷效仿,类似擦边球越来越多,也使明星炒股一夜暴富的大片越演越烈。A股市场倘利用“明星概念+内幕交易”为噱头炒作下去,不仅违背“三公”原则,扰乱交易秩序,还使相关法律形同虚设。

分析人士认为,如果明星买股票大赚一笔,也可能出于偶然;而如果某明星持股每每大赚的话,就很可能涉及内幕交易,需要证监会等监管部门出来细查。

至于明星炒股,法律并未明文禁止,倘若明星凭“演技”和灵感炒股赚取暴利也无可厚非;但一旦涉及内幕交易,监管部门应以事实为依据,加以调查。

与成熟市场相比,中国机构投资者总体

上还存在着资产规模偏小、发展不均衡、组织模式单一、投资理念不成熟、风险意识不强、创新能力不足等问题。证监会已三令五申,要严惩操纵市场、内幕交易、利益输送等违法违规行为,防范和化解系统性风险。

明星炒股亟待监管

目前,对于接踵而至的明星炒股获取暴利的新闻,民众多是抱以猎奇的心态,而管理层也没有传出予以调查的消息,这并非幸事。

与一般的股民相比,演艺明星的社会交往和影响力当然要更大,但是在“公正、公平、公开”的三公原则面前,并不应该有“特权”,明星炒股暴富更不应该成为监管盲区。

在明星炒股获取暴利现象背后,一来可能存在明星利用其人脉资源进行内幕交易的情况,二来不排除一些别有用心机构故意利用与明星同名同姓者的账号买进股票进行炒作。如果任由这种现象蔓延,对证券市场的公信力和正常秩序显然是不利的。彻查明星“股神”、维护证券市场“三公原则”的尊严已是刻不容缓。

对于可能妨害市场公平的现象,管理层应该引起足够的重视,即时调查并公布结果,向公众释疑,而不是作为花边新闻等闲视之。

管理层首先应彻查明星炒股是否存在内幕交易。从法律上来说,明星炒股是他们的权利,但利用内幕交易炒股却是法律所不允许的。

由于明星在公众中有着特殊的影响力,因此监管部门对明星炒股的监管更应加强,应该对所有涉嫌明星彻查有无内幕交易,并及时公开查处结果,消除投资者的疑虑。

在这一问题上,目前监管部门的工作显然不够,如演员陈好潜伏ST黑龙大赚特赚一事,时至今日,监管部门对投资者的质疑无动于衷。

也许该是监管部门给投资者一个说法的时候了。实际上,正是由于明星的身份特殊,更容易获得内幕消息,而且也更容易受到市场的关注,因此,监管部门对明星炒股的监管更应该要加强。

对于监管机构而言,对明星涉嫌违规、犯罪的查处应该较之普通大众更快、更准、更严

厉,这样才能更好地在社会上树立起道德标杆。

当前,查处内幕交易,尤其是在当事人与上市公司并没有直接关联的情况下,困难大而成本高。明星从股市获取暴利和明星效应抬高股价现象的出现,为监管部门树立了一个新的难题。

客观地说,内幕交易查处起来是比较困难的,难题之一是证据难以搜集。因此,建议在内幕交易查处中实施举证责任倒置制度,即要求被调查方提供证据自证清白。

同时,考虑到许多内幕交易是通过口口相传、互相传递内幕消息等规避法律打击的方式来完成的,在这种情况下,通过奖励措施、动员市场力量来打击内幕交易是一个值得考虑的方向,在这方面,国外已有先例可供借鉴。

此外,与利用内幕交易获得的巨大利润相比,目前对内幕交易的处罚简直是九牛之一毛。证券市场的“乱世”要用“重典”予以整治,打击内幕交易,必须加大惩处力度。

可喜的是,监管当局近来动作频频。中国证监会日前发布《中国证监会工作人员行为准则》,明确了“家规”,并在证券市场上展开了一场声势浩大的“捕鼠”行动。证监会相关部门负责人承诺,将加大检查力度,对“老鼠仓”行为重拳出击。

作为社会的一分子,明星炒股也是希望通过资本市场来实现自身资产增值和保值,这无可厚非。但明星如果还利用“明星效应”在股市寻租,同中小股民争利恐非上策。

业内人士表示,明星可以根据自身经验投资上市公司,但切勿卷入内幕交易“漩涡”,明星的投资动向普遍受到市场较多关注,一旦东窗事发,明星的个人形象将严重受损。明星需要禁得住诱惑,其虽然易于获得内幕消息,但是坚守底线更为重要。

从一些“明星概念股”的走势来看,被曝出存在明星股东之后,上市公司在受到关注的同时,股价也受到不同程度的追捧。但是,对于这样的股票,投资风险不可小觑。

有关专家指出,明星题材遭遇热捧,说明股民在潜意识里已经认定明星能通过内幕消息获利。但是,投资者不可将明星的投资作为自身投资的风向标,一味盲目跟风将面临重大损失。

住房生产过剩 中国空置房达6800万套

■ 卢元强 廖紫艳 报道

“全国有6800万套空置房,中国住房市场的现状是总量已经过剩,一方面很多人没有自己的房子,另一方面,还有很多人拥有许多空置房。”近日,中国企业资本联盟、中华博士会主席杜猛接受记者采访时表示,中国楼市已经出现典型的“生产过剩”危机。

而华中师范大学公共管理学副教授定明捷的一项研究也表明,中国九成左右的非富裕人群,无力依靠正常的劳动收入购买住房。

住房“生产过剩”

中国企业资本联盟的研究显示,中国城镇商品房存量已经超过240亿平方米,全国空置住房总量已经达到6800万套。“让人不解的是,这些空置住房中,保障性住房占有相当大的比例。”杜猛评价说,这表明,中国的保障房政策出现了重大的偏差。

该研究显示,中国住宅市场出现的“生产过剩”表现为三四线城市住房严重供过于求,

以及一线城市贫富严重分配不公,以及诸多城市纷纷涌现的“鬼城”现象。

根据对中国多个三四线城市的调查,研究者们发现,这些城市目前商品房供应已经严重供不应求。“比如说在中部地区某个四线城市,我们发现当地居民基本每个家庭都有2套以上的住房,有的家庭有3套甚至5套也很常见,而没有住房的家庭几乎没有。即使这样,这个城乡总人口不到70万的县级城市,目前正在建的楼盘超过30个,未来2年内将有超过5万套住宅上市供应。”另一方面,大量当地人由于外出打工经商,纷纷涌入省会城市以及北上广等一线城市置业。

杜猛表示,这样的县级城市在中国具有普遍性,它表明三四线城市的楼市供应已经严重供过于求。

而在以京沪为代表的线城市中,这种供应过剩则表现得相当隐蔽。表面来看,全国60多个房地产热点城市,近几年来,楼市一直很火爆。价格飙涨,供不应求,深夜排队抢房,日光盘现象屡屡出现。但是根据调查发

现,这些城市的购房者,超过半数以上,基本上已经不是购买第一套住房。“在北京和上海这样的城市,比例更高,甚至超过八成。”杜猛表示。

尽管政府出台了各种严格的限购措施,但是大部分的购买者都戏剧性地提供了符合购买资格的各种手续。这些手续包括补交或者造假的社保、户籍等资料。很多购房者甚至通过假离婚的方式来获得购房资格。

杜猛表示,这表明,在一线城市,出现了住房资源严重分配不公的两极分化,一方面富人占据了大量的房源,并以此作为投资工具,另一方面,普通劳动者望房兴叹。正是这种两极分化,掩盖了供应过剩的真实情况。

中国式“刚需”解密

来自华中师范大学公共管理学院的定明捷副教授,通过对多个城市购房者的购房方式和动机进行调查,总结出非投资性购房的3种典型模式:小夫妻购房、打工回乡购房、小城市进大都市置业等。

定明捷发现,“小夫妻购房模式”被媒体和开发商普遍认为是真正刚需典型。这种模式通常是,大学毕业不久结婚的青年夫妻,在双方父母、甚至爷爷奶奶的资助下,支付了大城市中购房的首付款。然后基本上用一个人的工薪收入还贷按揭,另一个人的收入作为家庭开支。

“现在买房的年轻夫妻,基本上是这样模式。有的还因为还贷压力大,父母也跟着还贷按揭。”定明捷表示。

“而中国在改革开放后,形成了历史上最大的人口流动潮。大量青壮年劳动力背井离乡,外出打工或者经商。在他们所流向的城市,他们能够获得比老家高很多的收入,但是那里的房价也比老家高得多。因此,外出打工和经商者,大部分选择了回乡置业。他们是中西部地区三四线城市购房的主力军。”

调查发现,尤其是中西部县市一级,新开发的商品房,基本靠这个人群消化买单。而不出打工经商的留居者,获得新住房的途径主要源自单位集资建房,或者拆迁补

偿。

而与大规模返乡购房相对应的,则是从小城市涌入大都市置业潮。“只要有条件,在乡镇的,喜欢进县城买套房;在县城的,喜欢去省城买套房。县城和省城有条件的,一定会选择北京、上海和广州去买套房。”定明捷表示,一方面,中国人自古以来中央集权思想根深蒂固,认为有条件就进入中心城市置业是顺理成章的事情;另一方面,社会公共资源集中于中心城市的现状,也导致有条件的公民向中心城市聚集。

定明捷表示,“人口从农村向城镇聚集,小城镇人口向中心城市聚集,这个趋势是任何组织都无法逆转的。因此,政府目前施行的各种限购措施,也只能是临时救急。从根本和长远来看,有魄力和执政智慧的政府,还是应该顺应潮流,并且因势利导。”

调查还发现,回乡购房和进城购房两种模式,都带来大量季节性空置。尤其是外出打工经商者,在打工当地基本也会买房或者租房居住。返乡购房后,除了春节和家庭重要时节,房屋基本上锁空置。